

# Független Magyarország

Egy szám  
1500  
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefon-szám: 194.

Felolvasó szerkesztő  
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 100.000 K.  
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám  
1500  
korona.

## A Kereskedelmi Kaszinó elvállalta a Baján létesítendő vámhivatal költségeinek viselését.

### A bajai kereskedők szereznek lakást a vámhivatali tisztéknek.

A Baján felállítandó vámhivatal ügye tengeri kigyóként kísért már hónapok óta. A vámhivatal felállítása elsősorban a bajai kereskedők érdeke, de egyúttal városi érdek is, mert a bajai vámhivatal megszervezésével sok tehertől szabadulna meg a bajai kereskedelem és azonkívül a vámhivatal bajai működéséből jelentős forgalmiadó-jövedelemhez jutna maga Baja városa is.

Hogy a hosszú idő óta húzódozó vámhivatali problémát dülöngéssé juttassák, Reich Vilmos kormányfőtanácsos, a Kereskedelmi Kaszinó elnöke értekezletre hívta össze vasárnap délelőtt fél 11 órára a bajai kereskedőket, hogy határozzanak az idehelyezendő vámtisztek részére biztosítandó lakás hozzájárulásáról, mert annak, hogy a vámhivatal már eddig is nem kezdte meg működését, egyedüli oka az volt, hogy a vámtisztek részére nem tudtak lakást teremteni, már pedig a pénzügyminisztérium kikötötte annak idején, hogy a bajai vámhivatal kreálásába csakis úgy megy bele, ha abból az államtól semminemű kiadás és megterhelés nem éri.

#### Nem nagy az érdeklődés.

Reich Vilmos az értekezlet megnyitójában sajnálatlalt állapította meg, hogy a vámhivatal ügye iránt az érdeklődés részéről nem nagy érdeklődés nyilvánult meg, (mindössze 30-35 kereskedő volt jelen) pedig ez a kérdés igen fontos, mert elsősorban mégis csak a kereskedők béréről, kényelméről és kiadása csökkentéséről van szó.

#### Hogy született meg a bajai vámhivatal?

Mikor legutoljára lent járt Baján dr. Valkó Lajos kereskede-

lemügyi miniszter, akkor a kereskedők deputációja támogatását kérte egy Baján létesítendő fővámhivatal felállítására. Valkó miniszter, bár a vámhivatali ügyek nem az ő tárcája körébe vágnak, szívesen ígérte meg, hogy mindent elkövet a bajai kereskedők óhajának megvalósítására. Erre tárgyaltak a fővámgazgatóságai is, amely azonban csak úgy ment bele a bajai vámhivatal megszervezésébe, ha abból az államtól semmiféle kiadás nem terheli.

#### Az állam fiskális szemmértéke.

Az államnak mellékes, hogy a

#### A vámtisztek lakásai.

A fővámgazgatóság azt kötötte ki a tárgyalások folyamán, hogy a vámhivatal főnökének és helyettesének részére két lakást kell biztosítani. Ekkor még nem volt szó a vámhivatalnokok lakbéré és a fizetendő házbér közt mutatkozó jelentős differencia megfizetéséről. Most azonban a Kaszinó elnöksége két átiratot kapott, az egyikben a győri pénzügyigazgatóság conditio sine qua non-ként állította fel a két lakás rendelkezésre bocsátását. De egyúttal átirat a bajai pénzügyigazgatóság is, amely a győri p. ü. igazgatóság átirata alapján azt adja tudtul, hogy addig nem kezdheti meg a vámhivatal működését, míg négy lakást nem teremtenek a vámhivatali besorozottak részére.

Ugy látszik evés közben jön meg az étvágy s így történt, hogy most már négy lakás rendelkezésre bocsátását teszik függővé a vámhivatal felállítását. A szegedi p. ü. igazgatóságnál azonban keresztülvitték, hogy Bajára két nőtlen vámról fognak áthelyezni, akik számára könnyeb-

Bajára érkező árut itt vámoják-e el, vagy máshol, mert az állam vámközvegei valahol ugyis elvámolják s így az állam a bajai vámhivatali kreálásából jövedelem szaporulathoz nem jut, hanem csak a város, mivel az ezután itt elvámolandó áru forgalmi adóját nem Mohács-on fizetik le, hanem itt Baján. Ezért városi érdek is egyúttal a vámhivatal mielőbbi felállítása. Az állam mindent fiskális szempontból fog fel: a vámhivatal létesítéséből neki jövedelem-többlete nincs, de viszont nem is akar arra ráfizetni. Ez volna az állami szempont. De van ennek az éremnek másik oldala is és pedig az, hogy nem mellékes az még állami szempontból sem most a drágaság eleni akció megindulásakor, hogy a kereskedelmet ne terheljék felesleges balasztok, szükségtelen és elkerülhető kiadások, amik az árut is megdrágítják.

ben lehet hónapos szobát elővárazsolni. A vámhivatal vezetőjének azonban 3 szoba és mellék-helyiségek, helyettesének pedig két szobás lakás mellék-helyiségekkel van kikötve. Már most az a kérdés, hajlandók-e a vámhivatal munkájától közvetlenül érdekelték viselni az idehelyezendő vámhivatali besorozottak lakbéré és tényleges házbéré közötti differenciát és mennyi időre, mert jövőre 1926. novemberében felszabadulnak a lakások, bár valószínűbb, hogy a lakásfelszabadítás terminusát kitolják s nem teszik ki a lakókat a háziurak szeszélyes kénye-kedvének. Szabad felmondás esetén ugyan nagyobb házbérékkel kell számolni, de viszont könnyebben fog lakás is rendelkezésre állni.

#### A postán érkező csomagok váma.

De nemcsak hajón és vasuton érkező áruknak Baján történő elvámolásáról van szó, hanem postán érkező csomagok elvámolásáról is, mert itt érkezik külföldről a legtöbb vámáru, de viszont itt is van a legtöbb zavar és legtöbb

panasz, mert mindig a fél kárára történik tévedés, ami onnan van, hogyha a vámtiszt nem tudja a vámáru lajstromozását, akkor mindig magasabb vámtéteit alkalmaz. A helyzet ma az, hogy a vidéki vámhivatalok postacsomagokat nem vámohatnak el, hanem azok elvámolását Budapesten intézik el. Ha azonban itt felállítják a vámhivatalt, akkor sok számszám kérelmezhetik a postacsomagok Baján leendő elvámolását, mert csak egy I. osztályú vámtiszt kiküldése volna szükséges, aki értene a maga dolgát. Eddig az volt a helyzet, hogy a postacsomagokat ide-oda küldögettek s végül is a kereskedő nem vette át a késedelmesen érkező árut, mire visszaküldték, amiből a kereskedelemre nagy hátrány származott. Eddig az volt a helyzet, hogy Mohácsról, Garáról, vagy Katymárról küldtek be több kereskedő részére érkezett áru összegyűjtése után vámtisztet, hogy minél kevesebb legyen a felosztott költség. Ezeket a vámhivatalokat a jövőben sem szüntetik be, mert a trianoni szerződés előírja, hogy minden átkelési ponton vámhivatal működjék. A vámkirendeltségeknek sokszor oly kicsiny a forgalma, hogy a hivatalnokok fizetésére sem elég s ezért nem érdeke az államnak, hogy ilyen helyekre pontos és szakértő vámtiszteket küldjön. Ezért inkább mindig Mohácsról kérték vámtisztet, akinek Bajára való kiutazása félmillió korona költséget jelentett a vámáruval érdekelt kereskedőknek. Ez eddig könnyen ment nyáron, mert volt hajó. Telen azonban ez igen körülményes, mert hajó nincs s az ide utazni kikért vámtisztnak nagy körutat kell csinálnia, ami viszont minden egyes alkalommal milliós kiadásokat fog jelenteni.

#### A lakbér és házbérkülönbség.

Hogy mekkora lesz a vámtisztek lakbéré és a fizetett házbérközti különbség, az sok tekintetben attól is függ, hogy Baját az V. lakbérosztályból besorozzák-e a III-ik lakbérkategóriába, mert

## Nagy szeptemberi cipővásár

Olcsón tartós és szép cipőt vásárolhat

Kattarinka József és Fia Cipőárúházában. Telefonszám: 206.



# Lázár Sámuel

Vörösmarthy ucca 8. sz.  
(Központival szemben.)

<p><b>OPTIKA</b> szemüvegek, csipetők eredeti (védjegy) Zeiss és Meniscus lencékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s olcsón készülnek.</p>	<p><b>FENYKÉPÉSZETI</b> cikkek és készülékek nagy raktára, szakfényképezésnek külön nagybani osztály. Gyári árából nagy árengedmény.</p>	<p><b>SPORTSZEREK</b> footballok, football cipők, vívófelszerelések, raketek, tennis labdák, boxfelszerelések stb. stb. A világhírű Liga-Scrum készítmények délmagyarországi egyedárúsítása.</p>	<p><b>RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK</b> s alkatrészek, villamossági anyagok, erős és gyengeáramu szerelések legolcsóbb napi áron.</p>
---	--	--	--

Szegények, gummláruk, kötszerek „Tetra” Hygienikus babakelengyék nagy választékban. Szabadalmazott „Compress” haskötők mérték után készülnek.

egyelőre csak ígéret van rá, de még nincs benne.

**Mellette és ellene.**

Denneberg Jenő rőfősárukereskedő minden körülmények közt feltétlenül szükségesnek tartja a vámhivatal felállítását. A házbérkülönbözeti teher csak látszólagos, mert akkor viszont elesnek a vámfizetők kiszállási költségei, amik most terhelik a kereskedőket. Az ő cége szíves örömmel hozzájárul.

Löwy Manó nem osztja az elhangzott nézeteket, mert ő úgy látja, hogy a vámhivatal felállítása nemcsak a kereskedők, hanem az állam és város érdeke is, sőt a város lakosságának is érdeke, mert így olcsóbban adhatják a kereskedők az árut, illetve nem használják ki a helyzeti előnyt, amint hogy ezzel eddig sem élt a kereskedelem.

Klein Rudolf szerint a vámhivatal ügye városi érdek is s adjon a vámfizetőknek a város lakást. A kereskedelem és ipar érdekeit a városnak is kell szolgálnia.

Löwy Manó: Miért nem járul hozzá a Tománovics, amikor ő is élvezi a vámhivatal előnyét, mert olcsóbban vásárolhat?

Denneberg Ernő: Fizesse a hozzájárulást mindenki, akinek a vámhivatalhoz vámárja miatt köze van.

Fuchs Miklós szállító előadja, hogy az ő tudomása szerint a polgármester megígérte Reich elnöknek, hogy a vámhivatal itteni működéséből előálló forgalmi adó bevételiszaporulat felét a város hajlandó a vámfizetők lakásszerzésére és házbérkülönbözetének fedezésére fordítani.

Löwy Manó: A városnak van a vámhivatalból forgalmiadó jövedelme és kövezet vámbevétele. Ennek egy része legyen a kiegyenlítésre elvárt differenciális summa alapja.

Preisz Béla borkereskedő: Jelen voltam annál a bizonyos beszélgetésnél és tudom, hogy a polgármester megígérte, hogy az ilyen címen befolyó forgalmi adó bevételi részesedés felét rászánja erre a célra.

Fischer Pál: Ha nem Baján vámojak el a postacsomagokat, akkor én nem járulok hozzá.

**Az elnök válasza.**

Reich elnök megígérte, hogy a postacsomagok Baján való vámoja ügyében eljár. Bejelenti, hogy a polgármestertől konkrét, ösztöngő ígéretet nem kapott, mert ő sem tudott felvilágosítást adni, hogy mekkora összegre tehető a városnak ezen forgalmi adó bevétele. Fiakkerszámokat nem akart odavetni a tárgyalásba, amikor arra még nem alakult ki a gyakorlat alapján hozzávetőleges summa szupponálása. Erre a polgármester kötelezettségvállalást kért arra, hogy a város által nyújtandó hozzájárulási összeg be fog folyni a város kasszájába. Ilyen garanciát felhatalmazás nélkül nem vállalhatott. Hangsúlyozza, hogy a vámhivatal felállítása eminenter a kereskedők érdeke és nem városi érdek. Ha lesz is vámhivatal Baján, téves az, mintha az olcsóbbodást hozhanna, mert fél és egy százalék közti elenyésző summáról van csak szó. A városnál sem kért, pláne követelni nem lehet ezt, amint azt Klein Rudolf elképzelte. Inkább szép szóval próbálja meg ennek a kérdésnek dűlőre juttatását, mert tapasztalható tudja, hogy ugy több eredményt lehet elérni. Valószínű, hogy stabilabb forgalmi adó bevételi bázis áttekintése után a városnál is menni fog a költségeknek 50 százalékos elvállaltása. Sajnos a Caszinó nincs abban a helyzetben, hogy a részesedést illetőleg szankciót alkalmazzon, itt csak a vámédeket kereskedők fakultatív és erkölcsi kötelezettségvállalása jöhet számításba, mert ha valaki nem akarja a ráeső hozzájárulást megfizetni, az ellen nem tud a Caszinó elnöksége eljárni. Megállapítja, hogy nem igaz az, hogy áldozatot hoztak a kereskedők, mert amit megtakarítottunk a révén, azt kiadjuk vámon.

Deutsch Béla: Illetve amit megtakarítottunk a vámon, azt ráfizetjük a vámhivatalnokok lakására...

Reich Vilmos leszögezi, hogy most már mindig több és több vámáru érkezik Bajára. Kérdi, hajlandó-e vállalni az értekezlet a vámhivatal felállításához fűzött kikötéseket, mert ha nem, akkor bejelenti, hogy a bajai kereske-

dők elállnak a vámhivataltól és önmagukat dezavualják.

Löwy Manó: Csak arról van szó, hogy a jelenlévők vállalják? Ez nem igazságos. Ha pedig a vámárúerdekelekről is szó van, akik itt nincsenek jelen és nem nyilatkoznak sem pro, sem kontra, azokra milyen kúcsalapján és hogyan, milyen szankció me lett vetik ki a lefizetendő rájuk eső részesedést.

Denneberg Jenő olyan nagy összegre taksálja a városnak ezen a révén előálló forgalmi adó jövedelemrészesedését, hogy a polgármester által említett garanciakötést a város által nyújtandó 50 százalékos részesedés befolyásáért céga magára vállalja.

Fuchs Miklós vámszáki felvilágosítása után Deutsch Béla szóltat fel s ezeket mondotta:

— Én a magam részéről a magas helyekről jövő ígéretekre nem sokat adok, mert ígéri a egkönnyebb. Az ő nézete szerint már fix számokkal kellett volna előállni, mert a sötétben minden legkisebb titok ismerete nélkül nem hajlandó részesedési summat magára vállalni.

Reich: Egyelőre csak elvi hozzájárulásról van szó.

Az értekezlet elvben hozzájárult a vámhivatal felállítására kedvező a vámfizetők akbérkülönbözetének viseléséhez. Egyebekben az elnök felhatalmazást kapott, hogy a dologról tovább tárgyaljon a polgármesterrel.

Ezután egy hármass bizottságot jelöltek ki, — tagjai Deutsch Béla, Klein Rudolf és Denneberg Jenő — amely ügynökök útján, vagy bármily uton látsz szerezzen s annak béréről referáljon a Caszinó elnökségének.

**CIPŐT** gyerekeknek, hölgyeknek, uraknak  
legjobbminőségben szavatosság mellett árusít olcsó, szabott áron  
**Fischer Pál, Baja.**  
Cipőraktár ujonnan felszerelve  
Lichtmann cipők — Bally cipők.

**Dáhlia-kiállítás a Nemzeti Kaszinóban.**

A Nemzeti Kaszinó Kisasszony-napján szokta megrendezni éventént a ma már mindinkább megkedvelt poetikus virágkiállítást, amely alkalommal Baja város uriközönsége is felvonultatott a kiállított virágok közé egy csomó szép virágot. A mostani dáhlia-kiállításon a Claren Richard és Fia kertészcég (Tóth Kálmán u. 35. alatt van a műkertésztelepe) vett részt a legizlésesebben összeválogatott virágokkal. A Claren cég a kiállításra 75 féle különböző dáhlia-t vonultatott fel, azonkívül más remek kerti dísz, amelyek egy szobát csaknem teljesen megtöltöttek. A Caszinó két szobát engedett át a virágkiállításra s ez a két szoba a benne összehalmozott és izlésesen elhelyezett különféle színes virágokkal úgy hatott, mint valami virággyűjtemény és szín volt minden, poezist és álmodókat is leheltek a virágok.

A Claren cég kiállított virágai közt a dáhlia-csoportjában láttunk Adiert, fehér ehrlische Arbeit, Phortost, Salmoneát, Herbat Königet, Delicet, König Haroldot, Eurchar fresst, Libertyt, Elisabet Papet és még 60 féle itt fel nem sorolt dáhlia-különlegességet. De kiállított még a Claren cég szalveát, ficusokat, begoniákat, aspidisvá, ciklameneket, chamerops excelsat és chamerops humilist, pricsardiát (washingtoniát), datolyapalmát, négy öt féle asparagus nanust, phönix canariensis, astereket, krizantumokat.

A másik kiállító kertész Schoblocher Ferenc (Homokváros, Rózsa ucca 16.) volt, akinek magyar irredenta dáhliai, mint a Pozsony, Temesvár, Nagymagyarország, Brassó, Marosvásárhely, Orsova, Menyasszony meglepően eleven szimbólumai voltak a minden magyar lelkében fájdalmasan felébredt emlékek az eltéptett városok után.

**U-R-A-N-I-A M-O-Z-G-Ó**

Szeptember hó 12-én, szombaton délután 6 és este 9 órakor.

**A HINDU SIREMLÉK.**

Filmregény 2 részben, 16 felv. Mindkét rész egy előadásban.

Szeptember 13-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

**Párbaj a hómezőn (A titokzatos Mr. senki)**

Egy ördögös fickó furcsa kalandjai 10 f. Főszerepben: Mary Piel

# Szandálok és fehércipők!

rendkívül olcsó árban és nagy választékban  
STELLNER ZSIGMOND cipőüzletében, Vörösmarthy u 1

Külön asztalon foglaltak helyet remek, értékes vázákban Fenyő Zsigmond malomigazgató feleségének és Erzsike leányának a színek kaotikus pompájában tobzódó asterei, amelyek azt mutatják, hogy nemcsak a hivatásos kertészeknél tudnak szép virágokat tenyészteni és ápolni.

Nem kevésbé volt szép Jakab Izsákné virágkiállításának: a canna indica, a többféle dahlia, a bubifrizurás dus szirma kri- zantimuniók és a sok aster, vagy népiesen őszi (barát) rózsái.

Gyönyörű, hatalmas asparatus apringierit állított ki Löwy Mária, amely a kiállításon mindenkinél felűlt s amelyet a kiállítás centrumába helyeztek el. Ez az asparatus olyan szép volt, hogy bármely nagyszabású virágkiállításon is méltán kellett volna felülni. Ugyancsak minden virágkedvelő szakértőnek szemébe tűnt két kiemelkedő virágállványon Chajy Mici urleányának asparagus pimosusa. Varázslatosan szépek voltak a polgári iskola dahliai és barátrózsái, Desis Ilonka urleány két asztalt elfoglaló színes álmat meglevő őszi rózsái, azonkívül Hatfalvy Blanka urleány művészi, tökéletes kézimunkával készített asztali díszei, kiállított dahliai és asz erei, de a többi kiállító, Kautton Lenke, Nádas Sándor tanár, Szegő Mici, Burger Ottó fényképésznő, Nagy, Frank, Cigler, Bubory Lajosné, Szilágyi György moztulajdonos gyönyörű asterei, árkosi Benkő Manci muskátliái is mind megérdemelnék, hogy hosszasan emlékezzünk meg kiállított virágokról. Elégedjenek meg annyival, ha megállapítjuk, hogy olyan tűnemenyesen széppé varázsozták a Casinó két szobáját, hogy a látogatók minden virágnál csak az elragadtatás hangján tudtak nyilatkozni és mindenki tündérléteztében érezte magát.

Kisasszony napján a déli órákban rendkívül sok látogatója volt a dahlia kiállításnak, amely a délután folyamán még fokozódott. Sok virág is elkelt ez alkalommal. Mi a magunk részéről örömmel vennők, ha sűrűbben is tartanának Baján ilyen virágkiállításokat, amik mind csak jók, hogy a lakosságban az esztétikai szépérzékét kifejlesszék

(st. m.)

A buza ára 1925. szept. 7-én  
Bpsten 370 000 korona  
Baján 330.000 korona  
Zürichi nyitás:  
Budapest 72 1/2.

## KÖZPONTI KERTMOZI

Szeptember hó 10-én csütörtökön este pont 8 órakor.

Monstre műsor!

Szivek doktora

Főtanjalek 8 f. — F: Virginia Vally és Percy Marmoul.

Ezt mege őzi:

Oh ezek a férjek...

Kacagató vigjáték 5 felvonásban.

## Értesítés!

Férfi szabó üzletemet saját készítményű kész férfi-, fiu- és gyermekruha raktárral bővítettem ki.

Minden ruha saját műhelyemben, saját felügyeletem alatt, jó szövetekből, jó bélek és kellékek felhasználásával az ismert jó szabásban készülő s az árak tekintetében pedig versenyképes vagyok a legnagyobb fővárosi ruha áruházakkal.

Az őszi és téli angol szövetudonságok már megérkeztek. Mértékszerűt megrendeléseket finom kivitelben készítek. Az árak nagyon előnyösek.

Kérem a t. vevőimet és a t. közönséget, hogy mielőtt ruhát vesznek, vagy rendelnek, tekintsek meg raktáramat vételkötelezettség nélkül.

Tisztelettel

**Dávid Jakab Fia**

mértékszerűt szabósága és saját készítményű kész férfi-, fiu- és gyermek-ruha raktára.

## HIREK.

**A tifuszjárvány újabb áldozata.** Mely megdöbbenéssel regisztráljuk a hirt, hogy Bachrach László, a Bachrach Emer és Társa cég belfagya három heti súlyos szenvedés után az elmúlt éjszakán tifuszban meghalt. Bachrach László, aki még aig volt 25 éves, fiatal házass, ugyanolyan tünetek között halt meg, mint a tegnapi eltemetett Sándor Imre bankigazgató. Tegnapi nap Bajára érkezett dr. Benedikt egyetemi tanár első asszisztense, akinek tanácsára vértömlesztéssel akartak segíteni a betegnek. A beteg sógra, Goldschmidt Rezső át is engedett a véréből, de mindez nem segített szegény Bachrach Lacin. Az elmúlt éjszaka meghalt. Temetése holnap, pénteken délután fél három órakor lesz az izr. temető halottas házából.

**Szegedi és csongrádi vendégek Baján.** Kisasszony napján délután 4 órakor autón Bajára érkezett vendégségbe Bergenczey Domokos, a csongrád-

megyei államépítészeti hivatal főnöke egy nagy társasággal. Bergenczey és társasága Bencze Béla államépítészeti műszaki tanácsos látogatására jöttek. A vendégeket a Nemzeti Kávéház éttermében Bencze Béla és Kokas József vármegyei árvaszéki fogaimazó fogadták.

**A forgalmi adó egyben f. év szept. 11., 12., 14. és 15. napján a helybeli szatocsok forgalmi adó átalánya fog e hatóság hivatalos helyiségében (Petőfi székház II. em. 28. a.) megállapítani.**

**Két kis leányt megmárt a kutya.** Több ízben írunk már arról, hogy bár Baján 90 napos ebzárlatot rendelt el a

hatóság, mégis az a helyzet, hogy a kutyák talán még nagyobb számban lóstatnak az utcán, min az ebzárlat előtt: magyarul szólva a kutyák nem fűtyálnak, hanem ugatnak az ebzárlatra. A bajai ebek a hatósági intézkedést kutyába sem veszik. Evvel magyarázható az is, hogy a bajai rendőrség a városi hatóságnak két kis leányt: Márius Erzsébetnek és Blau Gizellának kutya által való megmaratását jelentette be. A városi hatóság elrendelte, hogy mindkét kis leányt még a keddi nap folyamán vizsgálja meg a tiszti főorvos távollétében dr. Csóór Andrea tiszti orvos, aki a két kis leányt a Pasteur-intézetbe utalta.

A Magyar Általános Hitelbank Bajai Fiókjának tisztviselő kara őszinte gyászban jelenti, hogy szerelt főnöke

**Sándor Imre úr**

életének 41-ik évében folyó hó 7-én délelőtt 11 órakor hosszú szenvedés után az éltök sorából eltávozott.

Temetést f. hó 9-én, délelőtt a m. kir. Folyam- és Tengerhajózási R. T. hajója Budapestre szállította s ezt megelőzőleg délelőtt 9 órakor a közkeletű halottas házában volt az egyházi szertartás megtartva.

Emlékét a Magyar Általános Hitelbank Bajai Fiókja minden időközön át a legnagyobb tiszteletben fogja őrizni.

Baja, 1925. évi szeptember hó 8.

**Nyugodjék békében!**

A Bajai posztó- és takarógyár részvénytársaság igazgatósága, felügyelő bizottsága és tisztviselő kara mélyen megrendülve jelenti igazgatójának

**SÁNDOR IMRE**

urak

folyó hó 7-én történt elhunylát.

A megboldogult kiváló tudását a legnagyobb odaadással és lelkesedéssel bocsátotta mindenkor vállalatunk rendelkezésére. Maradandó becsü munkássága, nagyértékű szolgálatai és kiváló érdemei vállalatunk örök háláját és elismerését biztosították számára.

Baja, 1925. szeptember hó.

Tragikus elmúlását vigasztalan fájdalomunk kíséri.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

A Végzet ezen irrtózatol csapásába soha bele nem nyugvó, csak tehetetlenségünk tudatában bele törődő lélekkel jelentjük, hogy férjem, fiunk, testvérünk

**Bachrach László**

25 éves korában, házasságának harmadik évében, hosszú, gyűrű betegség után folyó hó 9-én éjjel 11 órakor elhunyt.

Halottunkat az izr. temető halottas házából folyó hó 11-én, pénteken délután 3 órakor kísérik utolsó útjára

Baja, 1925. szeptember 10.

Bachrach Lászlóné szül. Hölzi Klári neje.  
Bachrach Siegfriedné anyja. Elemér, Lófalérj Aczél Alfrédné, Emma férj Goldschmidt Rezsőné, István testvérei. Hölzi Lázárné anyósa. Hölzi Károly, Hölzi László, Goldschmidt Rezső, Aczél Alfréd sógorai.

**Téli munkarend a városházán** Dr. Vojnics Ferenc polgármester a szeptember hó 1-ig érvényben volt nyári munkarendet, vagyis hogy hétköznapon reggel 7 órától délután 1 óráig tartanak a hivatalos órák a városházán, míg vasár- és ünnepnapokon a hivatali ügyeletek és berendelt hivatalnokok délelőtt 9 órától 11 óráig tartanak inspekción, — bizonytalan időre meghosszabbította. Ugy értesülünk azonban ma a városházán, hogy holnap, csütörtökön ismét visszaállítják a városi székház hivatalában a téli munkarendet, ami azt jelenti, hogy hétköznapokon a hivatali munka délelőtt 8 órától délután 1 óráig és délután 3 órától 5 óráig tart.

**Mi akar esperanto-t tanulni?** Délelőtti, délutáni, vagy esti tanfolyamokra jelentkezni lehet a Független Magyarország szerkesztőségében és dr. Moder Géza előadójánál.

**Fűzvesző árverés.** Vettők a következő hirdetményt: Baja város tanácsának 11.637/kig. 1925. sz. határozatával a városi nemesfűztelep 1925. évi termésének árverés útján értékesítése elrendelvé, a szóbeli árverés megrendezésére 1925. évi szeptember hó 12-ének délelőtti 11 órája a városi gazdasági hivatalba kiírtatik. A verésre kerül kb. 45 g nemesfűzvesző (bíborkeletye és aranyfűz) kevékötésre, fűzdugványoknak, valamint kosárfonásra alkalmas minőségben, ezres kötegekben, vagy mérmázasánként bővön, a telapon. Megtekinthető a városi kertészetben, Rezsőtelepen bármikor. Levágás és a vesszők kötegezése a vevőt terheli. Az árjajánlatok a városi tanács által bírhatnák el. Esetleges írásbeli árjajánlatok ugyancsak fenti határidőig adandók be.

**270.**  
TELEFONSZÁMON  
HÍVJA  
NAGYSÁGOS ASSZONYOM  
**BOROS**  
ÉS  
**GROSSZ**  
fűszer és csemege üzletét.  
Legkisebb fűszer és csemege rendelést azonnal  
HÁZHoz SZÁLLITANAK.  
Serbaud különlegességek nagy választékban.

**Két farkaskutya farkasmaniába esett és széttepett egy juh farkát.**

Felsőszentiváni tudósítónk érdekes eseményről ad most hírt, ami ott történt Felsőszentiván község határában. Koch István ottani gazdának a tanyáján megőrült két farkaskutya, amelyek a juhnyáj körüli farkaskutya feladatokkal látták el. Amikor este a legelőről betelepítették a majegy száz csarab birkából álló juhnyáját a tanya közelében álló hársámba és ott a farkasok külön váltakozva kisztrigálták az anyabirkákat, az esztendőből és megölték, ismét behajtották a juhnyájba a hársámba, majd ott nagy-

lák a juhokban a birkákat. Reggelre azután, mikor a juhnyáját a mezőre akarták csapni, megdöbbenő látvány tárult Koch István gazda elé. A hársámban egymáson össze-vissza feküdt az összes birka mind egy szál ragacsra fagyva. Egyetlen egy élő sem volt köztük. És viszont egy sem hiányzott. Első pillanatban azt hitte a megrökönyödött gazda, hogy farkasok garázdálkodnak a környéken s azok törték be az ő juhokába is, de mikor kiült, hogy minden birka megvan sértetlenül megfagyva, másfelé keresték a tetteseket s ekkor megállapították, hogy a két farkaskutya valami atavisztikus ösztön alapján behatolt a juhokolba és ott bent halomra fojtogatta a birkákat. A farkasfuzor azonban csak a fagyogatásig terjedt, mert nem tépték szét és falták fel áldozataikat is. A kár mintegy 60—70 millió korona.

**Színház.**

**Kis muszkák.** Az opereti személyzet sikeres bemutatkozása után ma este ismerkedünk meg a drámai együttléssel, amelyről azt hisszük, éppen olyan kedvező

impreszióval lávozik a publikum, mint az opereti bemutató estélyről. A kis muszkákat, a fővárosnak ezt a diadalmas sikerű színművét mutatja be ma este a társulat drámai ensemblesje. Egy magyar hadifogoly érdekes és izgalmas történetével ismerkedik meg a közönség igen jó előadásban és nagyszerű szereposztásban.

**Dolly,** a Városi Színház érdekes és bajos muzsikájú nagyszerű operettje kerül bemutatásra a közeli napokban. Dolly olyan sikerre számíthat, mint annak idején a Marica grófnő. Ennek az operettnak az a nagy előnye is megvan, hogy fűlbemászó muzsikája mellett kedves és minden figyelmet lekötő szövege is van.

**Új és használt hordók eladók**

Baja, A pado u. 30. „Provália“.

**RÉSZLETFIZETÉSRE**  
újbol kaphatók a  
**SINGER VARRÓGÉPEK**  
SINGER CIL VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS  
**Fischer Simon**  
mechanikai üzletében  
BAJA, Erzsébet királyné uccs.

**A Városi Gázgyár Baja, házhoz szállít**  
forgalmi adóval együtt  
100 kg-ként  
**88.000 koronáért**  
tisztán külföldi gázvezénből termelt elsőrendű minőségű száraz  
**DIÓKOKSZ-ot.**

**Salamon Sándor**  
Elvált gépjárműveknek magánjárási, benzinnemű gépjárműk szivó-gázra való átalakítását, mindenféle gépek szakszerű javítását, hengerfarkasok, tengelyek készítése golyós csapágyra való átalakításokat, malmhengerek rovátkolását, autogén hegesztést, legelőszobákban szavatosság mellett.  
**mezőgazdasági gépgyár, gép és műszaki kereskedés**  
Baja,  
Vörösmarthy Mihály ucca 3.  
Telefon: 187.

**Színház**  
A Nemzeti színháztermében

Ma, csütörtökön  
**Kis muszkák**  
Ujdonság, itt először.  
Holnap, pénteken  
**Csárdás királynő**  
Operette új betanulással.

**Értesítés!**

Van szerencsém a nagy é. közönség szíves tudomására hozni hogy a mai napon

**szücs műhelyemet** megnyitottam Honvéd u. 6. szám alatt. (Porgén-féle ház)

A nagyérdemű közönség mindennemű igényeinek a legmesszebbmenőleg meg fognak felelni, (boa, muf, kabát bétés) szőrme pácolva tisztítva lesz.

**Gécs Márton**  
szücs mester,  
Baja, Honvéd u. 6. sz.

**Tanulót**

fizetéssel fetvesz  
**Lázár Sámuel cég**  
Központival szemben.

**Nádroletta**

rendelést gyűjtő Veisz Mihály szigetvári egyén nem alkalmazottunk, figyelmeztetünk mindenkit, hogy vele üzletet ne kössön, mert érte nem vállalunk felelősséget.  
Nádroletta készítő ipar, Vasvár

**Tífusz**  
járványkor

**Kristály**  
vizet.

Raktáron az összes bel- és külföldi ásványvizek.  
Az Igmándi viz forráktára.

**Stampfl Jenő cég**  
Baja, Zárda u. 6 sz. (Az udvarban.) Uránia-mozi mellett.

**Éjjeli inspekción**  
szept 6-tól szept 13 ig  
reggel fel 8 óráig és vasárnap délután nyílv  
**Dr. GEIBINGER JÁNOS**  
gyógyászatra.